Pri vypocte percent sme matematické priklady pocitali pomocou trojclenky.
Trojc¢lenka je matematicky zapis v ktorom pozname tri veli¢iny a §tvrta veli¢inu musime vypocitat® (Stvrta
veli¢ina je neznama)

Vzorovy priklad : Po zlacneni stali korcule 32,- Eur. Kor¢ule zlacneli o 60 %. Kol’ko eur stali korcule pred
zlacnenim?

RieSenie prikladu : Zo zadania prikladu vieme, Ze 32,- Eur je cena korcal po 60 % zlacneni. To teda znamena,
ze terajsia cena korc¢ul’ 32,- Eur je 40 % ich povodnej ceny. Pred zlacnenim bola ich cena
100 %, zlacneli o 60 % ateda ich terajsia cena vo vyske 32,- Eur je 40 % ich povodne;j
ceny.

Zo zadania pozname tri veli¢iny : 1. 40 % - terajSia cena v percentach 2. 32,- Eur — teraj$ia cena v eurach
3. 100 % - pévodna cena pred zlacnenim v percentach

Stvrtu veli¢inu nepozndme (je to neznama, ktori méame vypocitat’) — je to povodnd cena v eurdch pred
zlacnenim.

Vieme teda zostavit’ rovnicu : X =100 ¢islo 32 dame do citatel'a zlomku 100 ateda dostaneme
32 40 ﬂ 40

x = 100.32 = 3200 = 80 P6vodna cena korc¢ul pred zlacnenim bola 80,- Eur.
40 40
Iny sposob vypoctu (vypocet cez 1 %) :
Ak 32,- Eur je 40 % povodnej ceny korcual, tak 1 % vypocitame nasledovne 32 :40=0,8 (0,8,- Eur je 1 %)
Ak 1% je 0,8,- Eur tak 100 % je 100 . 0,8 = 80,- Eur Povodna cena korcéul bola 80,- Eur.

NOVE UCIVO : Jednoduché tirokovanie

Urokovanie sa pouZiva najmi vo financ¢nictve a bankovnictve. NajdolezitejSim slovom je slovo
UROK. Urok sa vzdy udava v percentach.

Ak ¢lovek vlozi do banky peniaze, tak po uplynuti jedného roka mu banka vyplati peniaze
naviac a to podl'a dohodnutého troku.

Znamena to, ze ak je urok (inym slovom drokova sadzba) 5 % a ja vlozim do banky 100,- Eur, tak po uplynuti
jedného roka mi banka vyplati o 5 % viac penazi, ako som do nej vlozil : to znamena 5 % zo sumy 100,- Eur.
5% z0 100,- Eur je 5,- Eur.  Banka mi teda da naviac 5,- Eur a je budem mat uz spolu 105,- Eur.

Vzorovy priklad : Vypocitajte kol'ko penazi budete mat' v banke 0 jeden rok, ak do banky vlozite 10.000,-
Eur a arokova sadzba je 4,5 %.

RieSenie prikladu : Zo zadania prikladu je zrejmé, Ze pocitame kol’ko je 4,5 % z 10.000,- Eur.

a) Vypocetcez 1% : 1 % vypocitam tak, ze 10.000 vydelim ¢islom 100
10 000 : 100 =100 1% =100,- Eur
Ak 1% =100,- Eur, potom 4,5% =4,5.100 = 450,- Eur

Banka mi po roku k mojim vlozenym 10 000,- Euram pripise 450,- Eur. Budem teda mat’ 10 450,- Eur.

b) Vypocet pomocou trojclenky : 100 % je 10 000,- Eur. Po roku mi banka pripise naviac 4,5 % z 10 000,- Eur.
Nova suma v banke bude teda 104,5 %. Poznam tri udaje (trojclenka) a Stvrty viem vypocitat.

100 % - vklad do banky v percentach 10 000,- Eur — vklad do banky v eurach ﬂ

104,5 % - peniaze v banke po 1 roku X,- Eur — peniaze v banke po 1 roku
x =1045 ¢islo 10 000 dame do Citatel'a zlomku 104,5 ateda dostaneme
10000 100 100

x=10000.104,5=100008.104,5 =100.104,5 =10 450,- Eur. Po roku budem mat’ v banke 10 450,- Eur.
100 160




V readlnom Zivote vSak nastavaju skor situacie opacné. Su to situacie, ked’ si peniaze z banky pozi¢iavame my
a tieto peniaze potom spldcame banke. Samozrejme banke vzdy musime vratit’ viac peniazi ako sme si pozicali.
Banke vratime o tol’ko viac pefazi, kolko bol dohodnuty UROK (inym slovom tirokova sadzba). V tomto
pripade je arok cislo vyjadrené v percentach o kol’ko vratime banke viac, ako sme si pozicali.

Napriklad : Z banky si pozic¢iame na ktipu bytu 100 000,- Eur a irokom (tirokovou sadzbou) 2,5 %b.
Znamena to, zZe presne o rok musime banke vratit' o 2,5 % viac ako sme si pozicali. Banke musime
vratit’ 0 2,5 % viac zo sumy 100 000,- Eur, ktora sme si pozicali.
Z matematického hl'adiska teda pocitame 2,5 % zo 100 000. Vypocitame sumu 0 kol’ko budeme banke musiet’
vratit’ viac, ako sme si pozicali.
a) Vypocetcez 1% : 1 % vypocitam tak, ze 100 000 vydelim ¢islom 100
100 000 : 100 =1 000 1% =1 000,- Eur
Ak 1% =1 000,- Eur, potom 2,5% =2,5.1000 =2 500,- Eur

Banke musim po roku vratit’ o 2 500,- Eur viac ako som si pozic¢al. Budem teda musiet’ vratit’ 102 500,- Eur.

b) Vypocet pomocou trojélenky : 100 % je 100 000,- Eur. Po roku budem musiet’ banke vratit’ naviac 0 2,5 %
z0 100 000,- Eur. Suma, ktordt budem musiet’ vratit’ je teda 100 % + 2,5 % = 102,5 %. Poznéam tri udaje
(trojClenka) a Stvrty viem vypocitat’.

100 % - poZi¢ané peniaze 0d banky v percentach 100 000,- Eur — pozi¢ané peniaze do banky v eurach I

102,5 % - musim vratit’ banke po 1 roku v % X,- Eur — musim vratit’ banke po 1 roku v eurach
X = 1025 ¢islo 100 000 dame do ¢itatel'a zlomku 102,5 ateda dostaneme
100000 100 100
x =100000.102,5=1000068.102,5 =1000.102,5 =102 500,- Eur.
100 106

Po roku budem musiet’ banke vratit’ 102 500,- Eur, teda o 2 500,- Eur viac ako som si poZical.

Posledny typ prikladov, ktoré mozu nastat’ su pripady, kedy je potrebné vypocitat’ ,,vel’kost’ iroku (velkost
urokovej sadzby — v percentach) ak vieme, kol'ko ,,EUR* (kolko finanénych prostriedkov) sme vlozili do
banky a kolko ,,EUR* (kolko finan¢nych prostriedkov) budeme mat’ v banke po jednom roku. V takomto
pripade ,,velkost’ iiroku“ (velkost' urokovej sadzby) vypocitame tak, Ze vydelime ¢islo, ktoré predstavuje
EURA uloZené v banke po jednom roku &islom, ktoré predstavuje EURA vloZzené do banky na zadiatku.

Napriklad : Do banky sme presne pred rokom vlozili 50 000,- Eur a na bankovom u¢te mam dnes po pripisani
uroku (urokovej sadzby) 51 750,- Eur. Vypocitajte velkost’ tiroku (velkost tirokovej sadzby).

RieSenie : Velkost' troku je ¢islo v percentach, o kol’ko mi banka pripiSe penazi (eur) naviac po uplynuti
jedného roka. Zo zadania prikladu je zrejmé, ze po jednom roku mi banky k mojim vlozenym
50 000,- Euram pripisala 1 750,- Eur a teraz mam na ucte 51 7500,- Eur. Z matematického hl'adiska
pocitame, kol'’ko v percentach je 1750 oproti 50 000,- Euram.
Velkost percent (velkost’ percentualnej miery) vypocitame nasledovne :
a) vypocet cez 1% :
Vypocitam si kol'ko je 1% z 50 000. Preto vydelim 50 000 : 100 = 500.
1% z 50 000 je 500. Ak 1 % je 500 a mne pripisali na téet 17 50,- Eur potom 1 750 : 500 = 3,5.
Velkost uroku (velkost urokovej sadzby) je teda 3,5 %.

b) Vypocet pomocou trojclenky : 100 % je 50 000,- Eur (to ¢o som vlozil). Po roku mam na bankovom ucte
51 750,- Eur. Poznam tri udaje (troj¢lenka) a Stvrty viem vypocitat’.

100 % - vlozené peniaze od banky v percentach 50 000,- Eur — vlozené peniaze do banky v eurach
X % - kol’ko budem mat’ na ucte po 1 roku v % 51 750,- Eur — peniaze na ucte po 1 roku v eurdch
X = 51750 ¢islo 100 dame do citatel'a zlomku 51 750 ateda dostaneme
100 50 000 50 000
X =51750.100=>51750.108 =51750:500 = 103,5 %.
50 000 50 060

Po roku budem mat’ na bankovom tuéte 103,5 %, teda 0 3,5 % viac ako som pred rokom vlozil.



